



找记者 上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706

尼山有礼优秀传统文化传承融媒系列报道

凝聚文化共识，孔子研究院勇担时代使命 讲好孔子故事，践行文明倡议

积极开展学术交流
推动儒学走向世界

7月1日，第一批国际知名汉学家来山东驻研活动暨“世界儒学与文明对话”工作坊启动仪式在孔子研究院举行。来自意大利罗马第二大学Riccardo Pozzo(里卡多·波佐)院士、坦桑尼亚圣奥古斯丁大学Charles Kitima(查尔斯·基蒂玛)教授、印度德里大学Geetesh Nirban(吉特什·尼尔班)副教授，以及来自中国人民大学、山东大学等高校和科研院所的60余名专家学者和青年学生参加活动。

孔子研究院学术交流部部长宋莹介绍，孔子研究院聚焦中华文明内涵研究、孔子文化传播研究、中外文化交流研究等重点方向，持续做好中华优秀传统文化的传承与发扬。本次活动是研究院积极开展对外学术交流，努力推动儒学走向世界的又一举措。

其实，不只如此，为讲好中国故事、加强国际传播，2024年孔子研究院携手中国外文局欧洲传播中心在《今日中国》英文版、阿文版推出“中国精神和智慧”专栏，围绕中华优秀传统文化中的天下为公、民为邦本、革故鼎新、天人合一等12个主题词进行系列阐释。

“‘天下为公’语出儒家经典《礼记》。在中国，‘天下为公’有着悠久的历史渊源和史实素

陈丹 通讯员 孔勇 济宁报道

文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。文明交流互鉴，是推动人类文明进步和世界和平发展的重
要动力。孔子研究院自觉扛牢时代赋予的文化使命，充分发挥儒家文化的品牌效应，提升了跨文化沟通
的亲和力，积极推动儒学走向世界。同时，通过举办文化讲座、论坛等活动，进一步加深了国人对凝聚着
中华民族精神的儒家文化的认识和理解，有力推进孔子思想和儒家文化的创造性转化、创新性发展。



俯瞰孔子研究院。

地……蕴含奉公为民的政治原则，凸显公平正义的价值理念，追求和而不同的共处之道。这一
承载着中华文明核心智慧的理念，不仅成为中国未来发展的重要思想资源，也为人类前途命运
贡献着中国方案，成为人类文明进步的重要坐标。”栏目的第一

期中，刊发了孔子研究院副研究员房伟《天下为公》的英文版文
章。

此外，由孔子研究院、山东齐鲁书社出版有限公司主办的《走
进孔子》，已实现中英双语出版，成为儒家文化传播领域知名度较
高、影响力较大的精品期刊。

中国，孔子研究院持续开展了“春秋讲坛”、知识讲座、传统文化“六进”活动等，愈发筑牢中华
民族共有精神家园。

近日，第124讲“春秋讲坛”在孔子研究院举行，曲阜师范大学教授吴佩林主讲《明代在孔氏
家族发展进程中的重要性》。从孔氏家族研究的各种文献谈起，精要介绍了孔府档案、孔府碑
刻、孔氏族谱、孔子家族史志、孔子后裔诗文集等文献主要内容和价值，继而对明代在孔氏家族
发展进程中所处的位置作了深入阐释，令人受益匪浅。

“春秋讲坛”是公益性系列文化讲座，秉持“继往圣、开来学、明
明德、启新知”的宗旨，邀请知名教授进行专题讲座，大力推进孔
子思想和儒家文化的创造性转化、创新性发展，现场受众已达3
万人次。

“在‘春秋讲坛’的基础上，我们还打造了‘阙里问学’青年博士
讲坛。讲坛遴选近年毕业的传统
文化领域的优秀青年博士，主讲
其博士论文最具创新意义的精华
部分，并分享在选题、写作和学术
研究过程中的心得和经验，展示
青年学者的风采，打造一个兼具
前沿性、创新性、思想性、指导性的
高端学术平台，为优秀传统文
化创造性转化、创新性发展贡献
力量。”宋莹表示，下一步，我们将
持续坚持中国文化立场，为讲好
中国故事，践行全球文明倡议，弘
扬全人类共同价值，构建人类命
运共同体贡献孔院力量。

齐鲁晚报 壹点 齐鲁壹点
鲁南融媒中心

山东教育发布

2024山东高考招生咨询会济宁场



高职（专科）场

时间：7月20日 8:00-12:00 地点：济宁体育中心（太白湖区荷花路118号北湖鸟巢）

知名高校云集 惠及山东百万考生